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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 14.05.2020                       Sitzungsort: Grattersdorf  
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
Thomas Weber   
Christian Ritzinger   
Johann Nickl jun.   
Stefan Wenig   

Stephan Bauer   
Manfred Strobl   

Max Schmid   
Stefan Müller   

Manuela Daffner   
Hubert Obermüller   

Wolfgang Stallinger   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
   
 
 

  

   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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1. Begrüßung 
 
Bürgermeister Schwankl begrüßt den Gemeinderat und dabei vor allem die neuen 
Mitglieder des Gemeinderates und wünscht allen für die kommenden Jahre eine gute 
Zusammenarbeit. 
 
 
 

2. Vereidigung der neuen Gemeinderatsmitglieder  
 

Bürgermeister Schwankl nimmt den neuen Gemeinderatsmitgliedern Stefan Wenig, 
Stephan Bauer, Manfred Strobel, Stefan Müller, Manuela Daffner und Hubert Obermüller 
den zu leistenden Eid ab. 
 
 
 

3. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 
 
 
4. Festlegung der Zahl der weiteren Bürgermeister  
 

Bürgermeister Schwankl schlägt zusätzlich zum 2. Bürgermeister wieder die Stelle eines 
3. Bürgermeisters vor. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 12:1 Stimme die Stelle des 3. Bürgermeisters festzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 13 12:1 
 

 
 
5. Wahl des 2. Bürgermeisters 

 
Vorgeschlagen wird aus der Mitte des Gemeinderats Gemeinderat Thomas Weber. 
 
Bei der geheimen Wahl entfielen 7 Stimmen auf Gemeinderat Weber, 2 Stimmen auf 
Gemeinderat Weinmann, 1 Stimme auf Gemeinderätin Daffner. Zwei Stimmzettel waren 
leer. 
 
Damit ist Gemeinderat Weber zum 2. Bürgermeister gewählt worden. 
 
 
 

6. Wahl des 3. Bürgermeisters 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wird Herr Wolfgang Stallinger vorgeschlagen.  
 
Bei der geheimen Wahl entfielen 10 Stimmen auf Gemeinderat Stallinger, 1 Stimme auf 
Gemeinderätin Daffner, 1 Stimme auf Gemeinderat Obermüller. Ein Stimmzettel ist leer 
abgegeben worden. 
 
Damit ist Gemeinderat Wolfgang Stallinger zum 3. Bürgermeister gewählt worden.  
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7. Vereidigung des 2. und 3. Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Schwankl nimmt dem 2. und 3. Bürgermeister den zu leistenden Amtseid 
ab. 
 
 
 

8. Bildung von Ausschüssen, Größe und Sitzverteilung 
 
Bürgermeister Schwankl schlägt einen Rechnungsprüfungsausschuss mit 4 Mitgliedern 
vor.  
 
Der Gemeinderat beschließt, einen entsprechenden Ausschuss wie vorgeschlagen zu 
installieren.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 
 
Bürgermeister Schwankl stellt die Schaffung eines Bauausschusses zur Abstimmung. Der 
Gemeinderat lehnt mit 6:7 Stimmen die Bildung eines entsprechenden Ausschusses ab. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 6:7 
 
 
 

9. Beratung einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrecht 
 
Seitens der Verwaltung wird über eine Satzung informiert, die Regelungen zum 
Rechnungsprüfungsausschuss enthält sowie zur Höhe des Sitzungsgeldes.  
 
Auf VG-Ebene ist ein Betrag von 20 Euro für jede Gemeinde bzw. je Gemeinderatsmitglied 
vorgeschlagen worden.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
 

10. Beratung über die neue Geschäftsordnung 
 
Seitens der Verwaltung wird über die Geschäftsordnung sowie über mögliche Änderungen 
informiert.  
 
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung wie vorgeschlagen.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 
 
 

11. Bestellung der in die Gemeinschaftsversammlung der VG zu entsendenden 
Gemeinderatsmitglieder sowie deren Stellvertreter 

 
Der Gemeinderat beschließt, die Gemeinderäte Thomas Weber und Manfred Strobel in die 
Gemeinschaftsversammlung zu entsenden. Als Stellvertreter werden Christian Ritzinger 
und Manuela Daffner bestimmt. 
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12. Bestellung eines Mitglieds und eines Stellvertreters für den Zweckverband 

Gewässer III. Ordnung 
 
Der Gemeinderat beschließt Stefan Müller zu bestellen und als dessen Stellvertreter 
Robert Weinmann. 
 
 
 

13. Bestellung der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses sowie Stellvertreter 
 

Der Gemeinderat bestimmt Stefan Wenig, Christian Ritzinger, Manuela Daffner und 
Wolfgang Stallinger als Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses sowie die 
Gemeinderäte Robert Weinmann, Stephan Bauer, Max Schmid und Hubert Obermüller als 
deren Stellvertreter. 
 
Als Vorsitzende im Rechnungsprüfungsausschuss wird Gemeinderätin Manuela Daffner 
und als deren Stellvertreter Christian Ritzinger bestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 
 

 
14. Beschluss über die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts 
 

Der Gemeinderat beschließt, die bereits vorgetragene Satzung in der vorliegenden 
Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 

 
 
 
15. Bestellung eines Jugendbeauftragten  

 
Der Gemeinderat bestellt Stephan Bauer sowie Manfred Strobel als gleichberechtigte 
Jungendbeauftragte. 

 
 
 
16. Bestellung eines Bildungsbeauftragten für die VHS Deggendorfer Land.  

 
Der Gemeinderat bestellt Stefan Wenig als Bildungsbeauftragten. 

 
 
 
17. Bestellung eines Senioren- und Behindertenbeauftragten 
 

Der Gemeinderat erklärt, derzeit keinen Beauftragten zu bestellen, da in der Gemeinde 
eine sehr gute Seniorenarbeit von Privatpersonen geleistet werde. 

 
 
 
18. Baugesuche 
 

Bürgermeister Schwankl informiert über bisher genehmigte Bauvorhaben.  
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Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 

a) Fa. Scheungrab Bau GmbH & Co. KG – Nutzungsänderung und Umbau der ehem. 
Rinderstallung als gewerbliche Lagerhalle sowie Nutzungsänderung der 
landwirtschaftlichen Betriebsfläche als Betriebsfläche zur baugewerblichen 
Nutzung in Haselöd 

 
Abstimmungsergebnis: 13:13    13:0 
 

b) Hofmann Günter – Vorbescheidsantrag zur Errichtung einer Kapelle in 
Liebmannsberg 

 
Abstimmungsergebnis: 13:13    13:0 
 

 
 
19. Ergänzungssatzung Renzling, Behandlung der Stellungnahmen und 

Satzungsbeschluss 
 
Der Gemeinderat wird über den überarbeiteten Entwurf der Ergänzungssatzung Renzling 
informiert  
 
Aufgenommen wurden die Vorgaben der unteren Naturschutzbehörde. Ergänzt wird, dass 
auch außerhalb der festgestellten Baufläche verfahrensfreie Nebenanlagen zulässig sind. 
 
Die Abwägung wird Teil der Niederschrift. Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden 
Entwurf als Satzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 

 
 
 
20. Bebauungsplan Entwurf „Breitenwiese II“ 
 

Bürgermeister Schwankl teilt mit, dass aktuell zu entscheiden ist, ob im 
Bebauungsplangebiet seitens des Bauträgers ein Spielplatz vorgesehen werden muss. 
 
Die bisher vorgesehene Fläche im nordwestlichen Bereich des zu beplanenden 
Grundstücks ist aufgrund der Bodenverhältnisse zur Anlage eines Spielplatzes wenig 
geeignet. Zudem hat die untere Naturschutzbehörde gegen eine entsprechende 
Festlegung Einwände erhoben. 
 
Seitens des Bürgermeisters wird vorgeschlagen, den in der Dorfmitte vorgesehenen 
Spielplatz in die Gesamtplanung von Bürgerzentrum und ehemaligem 
Sparkassengrundstück zu integrieren. Er schlägt vor, mit dem Bauträger eine 
entsprechende Ablöse im Rahmen des städtebaulichen Vertrags zur Erschließung des 
Geländes für das neue Baugebiet auszuhandeln und auf einen Spielplatz im neuen 
Baugebiet zu verzichten. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 11:2 auf einen Spielplatz im Baugebiet gegen eine 
entsprechende Ablöse zu verzichten. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 13 11:2 
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21. Bekanntgaben des Bürgermeistes 

 

• Die Vorschläge für alternative Mobilfunkstandorte sind seitens des Netzbetreibers 
geprüft worden; die Standorte sind aber aufgrund der Wald-Lage ungeeignet. Die 
Mobilfunkmessung hat ergeben, dass das Gemeindegebiet unterversorgt ist. 

• Die Außensprechtage der Gemeinde werden ab 04.06.2020 - zunächst für 1x in der 
Woche - wieder aufgenommen. 
 

 
 

22. Anfragen 
 
Gemeinderat Müller regt an, die Festsetzung der maximalen Grundfläche im neuen Baugebiet 
zu überprüfen. 
 
Gemeinderat Strobel erkundigt sich nach dem Stand der Planungsarbeiten zum 
Bürgerzentrum. 
 
Seitens des Bürgermeisters wird zugesagt, die Planungen zum Bürgerzentrum und der 
Kindergartenerweiterung sowie der übrigen, im Gemeindegebiet laufenden Maßnahmen, im 
Laufe der nächsten Sitzungen vorzustellen. 
 
 
 
 
Schwankl, Sitzungsleiter    Hunger, Niederschriftsführer 
 


